"Ассирийская держава". Урок в 5-х классах 

Цели:  

1. Познакомить учащихся с историей открытия железа, показать значение этого открытия для развития хозяйства и военного дела.

2. Охарактеризовать Ассирийскую державу, ассирийское войско  и причины его военных успехов.

3. Показать завоевательный, грабительский характер походов ассирийских царей, выяснить в чем сила и слабость ассирийской державы.
4. Продолжить учить различным способам и приемам работы на уроке для достижения поставленной цели.
5. воспитывать чувство сопричастности и сочувствия к угнетённым народам.

Оборудование: Карты  «Древний Восток», «Ассирийская держава в 8-7 веках до н.э.», иллюстрации по теме. Кроссворд.

Новые понятия: железо, держава, Ниневия.   Личности: Ашшурбанапал.
Ход урока.

Организационный момент.

Повторение раннее пройденного материала.

 Загадки.

1. Евреи после странствий и скитаний

    Искали плодородную долину,

    Ведь Моисей, согласно всем преданьям,

    Ведет их в область, названную…            (Палестиной).

2. У этой крепости решалась их судьба,

    Все это было правда, а не сон,

    В едином крике завершилась та борьба,

    Названье этой крепости…          (Иерихон).

3. Есть главный город в каждом государстве,

    Его столицей называют.

    И таким для всех евреев Израильского царства

    Стал город, называемый…            (Иерусалим).

4. В его правление на холме построен храм,

    В честь бога Яхве появился он,

    Народ был благодарен мастерам,

    Правителя же имя…           (Соломон).

1.2. Историческая викторина «Вопрос – ответ».

1. С каким народом израильтяне вели борьбу за крепость Иерихон?       (Филистимляне).

2. По преданиям, у этого богатыря сила была в волосах. Как звали этого библейского героя? (Самсон).

3. Назовите первого правителя Древнееврейского царства.  (Саул).

4. Как звали мальчика – пастушка, убившего огромного Голиафа и ставшего царем после смерти Саула? (Давид).
5. Назовите город Древнееврейского царства, ставшего столицей в 10 в. до н.э.        (Иерусалим).

6. Самый мудрый правитель Израильского царства. (Соломон).
1.3  Рассказать легенду о суде царя Соломона.
Изучение нового материала.  Сообщение темы и целей урока. 

Тема нашего урока «Ассирийская держава»

Цели: 

Мы узнаем историю открытия  железа, как повлияло это открытие на  развитие  хозяйства и военное дело. Познакомимся ещё с одной страной Древнего Востока - Ассирией. Познакомимся с новыми понятиями  железо, держава.

Познавательная задача. В гробнице египетского фараона Тутанхамона, жившего примерно 3000 лет назад, нашли множество предметов из золота общим весом в несколько тысяч килограммов. И всего 3 железных предметов: кинжал, браслет, священный жук. Предположите,  почему железных изделий было  так мало?
Вспомните, из чего делали орудия труда и оружие люди до появления железа. В чём недостатки этих материалов?

Тысячи лет люди ходили по рыхлой земле красно-сероватого цвета и не подозревали, что это железная руда, из которой можно добывать вещество намного тверже, нежели медь. Правда, иногда железо попадало на нашу планету из космоса, падало в виде обломков небесных тел (метеоритов). Поэтому некоторые  древние народы называли железо «небесным камнем».

Добывать железо из железной руды жители научились в Х в. до н.э. 

Коменти
Прочитать на стр. 82 (86) - 2 абзац со слов «Плавится железо…» и ответьте на вопросы:

Какими недостатками обладало железо и в чём были его достоинства?

Как это открытие повлияло на жизнь людей?
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Знакомство с Ассирийской державой. 
Учитель. Ребята! А вы слышали это слово раньше? "Россия - священная наша держава
Россия - любимая наша страна. Могучая воля - великая слава Твоё достоянье на все времена."Вам знакомы эти слова? Это слова из государственного гимна нашей страны (сл. Михалкова). Какие понятия характеризуют нашу страну? Как вы понимаете слово "держава"? Это большое и сильное государство. 

Слушая рассказ учителя, учащиеся должны записать: где расположена Ассирия?  Основные занятия населения.
Ассирия - это государство, которое расположено в верхнем течении р. Тигр.

Это горная страна, большую часть её составляют горы, предгорья, богатые залежами железной руды. По плодородию эти земли значительно уступали низовьям Тигра и Евфрата. Поэтому главным занятием жителей    стало скотоводство. Причём зимой и летом скот приходилось перегонять на горные луга и обратно, т.к. зимой в этом районе выпадал снег, а летом солнце выжигало травяной покров. Ещё издавна ассирийцы занимались охотой. Наличие залежей железной руды, которой нуждались Вавилония, Египет, способствовали тому, что ещё одним занятием жителей Ассирии стала торговля.

Проверяем, что запомнили.

Ассирийское войско 

В 8-до н.э. ассирийская армия стала самой сильной в мире.

Работа по учебнику стр. 83 п.2 (самостоятельная работа с текстом учебника)

1 вариант - Чем была вооружена ассирийская армия?

2 вариант- Какой новый вид войск появился  у ассирийцев? Какие новые технические средства использовали ассирийцы во время боя? 
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     В 7 веке до н.э. благодаря таким факторам как: оружию из железа,  созданию сильного войска ассирийские завоевали ряд стран и городов. 

   По карте  определим, что удалось завоевать Ассирии.  В VIII – VII вв. до н.э. ассирийские цари завоевали Вавилон, Библ, Тир, Сидон, часть Палестины, совершали походы в Египет, в горное царство Урарту
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 Ассирия превратилась в огромную военную державу.

Держава- большое и сильное государство.
Цари Ассирии отличались своей невиданной жестокостью по отношению к  побеждённым народам. В завоеванных странах ассирийцы прибегали к страшным жестокостям, чтобы никто не осмелился восстать против них. Они устраивали массовые казни, сажали пленников на кол, ослепляли, сдирали кожу.  Все, что было ценного в захваченных городах, ассирийцы увозили с собой. 
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Столицей ассирийской державы стал город Ниневия. В древности этот город называли логовищем льва или городом крови. Одним из последних царей из последних царей был Ашшурбанапал.
 Это был образованный человек для своего времени: знал клинопись, владел несколькими языками, прославился в строительстве. Он приказал привозить в Ниневию не только драгоценности, но и книги. Им была собрана большая библиотека.

Гибель Ассирийской державы.
Рассказ учителя- кто поднял восстание и в каком  году была захвачена Ниневия?
Как вы думаете, каким было отношение жителей захваченных стран к завоевателям? 

Вскоре после смерти Ашшурбанапала восстали вавилоняне, их поддержали мидийцы. в 
612г.до н.э. Ниневия была разрушена. [image: image5.png]R—





Закрепление пройденного материала. Объясняем понятия.

Домашнее задание. Параграф 18. Составить рассказ об Ассирийской державе.
Подведение итогов урока 

Общая характеристика познавательной деятельности учащихся, содержательная оценка и выставление отметок. Оглашение результатов, заключительное слово учителя, выставление оценок в дневник. 
Кроссворд.
Вопросы кроссворда «Ассирийская держава».
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 1.Река, на которой расположен город Ассирии.
2.Металл, из которого ассирийцы изготавливали оружие.

3. Ассирийцы придумали это приспособления для разрушения стен врага.

4.Это финикийский город, захваченный ассирийцами.

5.На севере этой страны и возникла Ассирия.

6. Ассирийцы использовали этот род войск для своих побед.

7. Ассирийский царь, создатель известной библиотеки.

8. Народ, поднявший восстание против ассирийцев.

9. Главный город Ассирии.  10. Народ, принявший участие в разгроме Ассирии. 

Дополнительный материал в оставшееся время.

Археологические раскопки, проводившиеся на территории Месопотамии с сер. 19 в., открыли остатки древних ассирийских городов, представлявших собой цитадели с огромными дворцово-культовыми комплексами (крупнейшими городами Ассирии были Ашшур, Ниневия, Кальху). Значительным достижением ассирийцев была историческая хроника. К числу наиболее распространенных ассирийских текстов относятся царские надписи, т. е. «анналы». Помимо создания анналов именно ассирийцы широко практиковали переписывание уже существовавших произведений с целью их сохранения. Один из крупнейших клинописных архивов — библиотека Ашшурбанипала, найденная при раскопках Ниневии, — фактически главный источник о многих сторонах жизни Двуречья. Дворцовые комплексы в Ассирии, как и в остальной Месопотамии, представляли собой сложное сочетание внутренних, обнесенных оградой дворов, помещений святилищ, соединявших в себе также хозяйственные функции и функции жреческих жилищ. До нас дошли великолепные настенные рельефы в основном из дворцовых комплексов Ашшурнасирпала II в Калахе, Саргона II в Дур-Шаррукине, Ашшурбанипала в Ниневии. Вход во дворец обычно охраняли каменные фигуры крылатых духов, полубыков-полулюдей — ламассу, защитников царя и царского дома. Стены дворцов с фризами покрывали рельефы, вероятно, первоначально расписанные. В целом, для ассирийского искусства характерны повествовательность действия и документальность: рельефы представляют своего рода хронику событий, происходивших в правление того или иного царя, и часто сопровождаются пояснительными надписями, по существу дополняя царские анналы. Шедевры ассирийского искусства — рельефы со сценами царской охоты на львов из «царской комнаты» во дворце Ашшурбанипала в Ниневии. Помимо рельефов известны и памятники ассирийской круглой скульптуры, хотя встречаются они достаточно редко, что, скорее всего, объясняется отсутствием твердых пород камня.
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